



LIDOVÉ NOVINY

ČTVRTEK 30. PROSINCE 2021

NEZÁVISLÝ DENÍK ZALOŽENÝ 1893

CENA 22 Kč | XXXIV/300*

Testy v práci povinné.
I po třetí dávce

Vláda zahájila přípravy na nástup varianty omikron. Zrychlí i přístup ke třetí dávce u všech dospělých

MARKÉTA RIZIKOVÁ

PRAHA „V jednoduchosti je síla. Zaměstnanci ve firmách se budou testovat všichni,“ řekl včera na tiskové konferenci po zasedání vlády ministr zdravotnictví Vlastimil Válek (TOP 09). Výjimku z povinných testů dostanou podle něj jen zdravotníci a pracovníci v sociálních službách. „Ti se testují v jiném režimu,“ dodal ministr.

Lidé, kteří se nechali naočkovat jen kvůli tomu, aby nemuseli pod-

stupovat testy, tak mají smůlu. Od 17. ledna bude platit povinnost podstoupit antigenní screening na covid dvakrát týdně i pro lidi s vakcínou. Výjimku nedostanou ani ti s posilující dávkou. Doposud se testovali jen neočkovaní a jen jednou týdně. Návrh má ještě projednat tripartita. Už teď je však jisté, že se budou dvakrát týdně testovat všichni školáci.

Vláda chce pravidelnými plošnými testy získat představu o síle pandemie v době, kdy se celosvět-

ově rozmáhá nová varianta koronaviru – omikron. Válek přitom odhaduje, že se jako dominantní varianta projeví v Česku poslední týden v lednu.

„I když se zdá, že se situace s covidem-19 zlepšuje, protože čísla klesají, je to klid před bouří, protože omikron se šíří Evropou,“ řekl včera ministr. Proto je podle něj nutné tuto vlnu nepodceňovat a novými opatřeními se na ni připravit. To, že čísla nově nakažených nerostou, podle něj způsobuje skutečnost, že se omikron šíří především komunitně.

Zkrácení izolace ve hře

Přestože šéf zdravotnictví kvůli omikronu vyzývá k očkování, povinně ho nařídít nechce. Vláda včera schválila zkrácení „čekací“ doby na třetí dávku očkování pro všechny starší 18 let. Od 4. ledna si tak další dávku mohou lidé nechat vpravit už po pěti měsících.

Válek má dnes projednat s experty i případné zkrácení izolace, ka-

rantény či lhůty pro očkování po prodělání nemoci. Výsledky vláda plánuje projednat příští týden a případně připraví nová opatření.

V Česku nyní platí striktnější pravidla kvůli oslavám příchodu nového roku. „Pro tuto chvíli jsou zprůsňovací opatření jen do 2. ledna. A od 3. ledna se vrací opatření tak, jak platila předtím,“ řekl LN Ondřej Jakob, mluvčí ministerstva zdravotnictví.

Pokračování a více na straně 2
Poznámka na straně 8

ZÍTRA V LN

ODEŠLI
V ROCE 2021Platy úředníků
zůstanou zmrazené

Sliby a rozhodnutí Babišovy vlády vyšly naviček. Úředníkům se nakonec od příštího roku platy zvyšovat nebudou. Ve veřejném sektoru dostanou přidáno podle premiéra Petra Fialy jen ti, kdo bojují v první linii s covidem. Vláda také chce pomoci lidem, na které dopadají rostoucí ceny energií. **strana 2**

SSSR zlikvidovali
pučisté

Sovětský svaz sice přestal existovat před 30 lety, na úbytě ale začal odumírat mnohem dřív, hlavně kvůli katastrofálnímu stavu centrálně plánované ekonomiky. „A na začátku 80. let, když začala zvláštní a zbytečná válka v Afghánistánu, přišel konec. Američané se domluvili se Saúdy, a cena ropy se prudce snížila,“ říká Rudolf Pichoja, bývalý hlavní archivář Ruské federace. „SSSR ale pohřbil srpnový puč v roce 1991,“ zdůrazňuje. **strana 6**

Ohlédnutí za
„dědicem Darwina“

Americký biolog Edward Wilson, který vymyslel jeden z klíčových konceptů moderní ekologie, zemřel v neděli 26. prosince. Byl velkým zastáncem ochrany přírody. Jeho významným příspěvkem byla teorie ostrovní geografie. Wilson se ovšem neomezoval na vědecké publikum. Psal i pro laické čtenáře. **strana 9**

Kvůli Vyšehradu
i šestiletý trest

Etická komise fotbalové asociace vyřkla další verdikty za údajné ovlivňování zápasů. **strana 18**

SLOUPEK LN

Sprosté slovo
kompromis

PETR KAMBERSKÝ

Zmrazení platů politiků je „populistické předvolební gesto“, hlásala před dvěma měsíci drtivá senátní většina (ODS, KDU-ČSL, STAN, Piráti) – a zákon o dílny kabinetu Andreje Babiše smetla ze stolu. Včera tento nehorázný populismus slíbil kabinet Petra Fialy zopakovat. Také marně listujete učebnicí výrokové logiky?

Nejvtipnější na celé věci je fakt, že se všichni akteři chovají racionálně. Babiš vytáhl před volbami kartu, která nikdy nezklame. Senátoři naopak varovali, že špatně placení úředníci i politici jsou ideální bažinou pro korupci. Zmrazení navíc předpokládá následné skokové rozmrazení, které se lidu obecněmu opět líbit nebude. A pan Fiala? Fakticky bere lidem peníze, které jim slíbili jeho ministři (Petr Gazdík) i Babiš. Aby se z této „viny“ vykoupil, slibuje, že vládě a spol. budou platy také stagnovat...

Zdravotní i sociální služby, silové složky i učitelé dostanou méně, ale přece jen něco. Zbytek státního aparátu si musí za inflace utáhnout opasky. Klasický kompromis, tedy vlastně racionální řešení, s nímž však není vnitřně spokojený vůbec nikdo. Dojdeme: první z mnoha, další budou nutné přibývat.



80 let od začátku operace Anthropoid. Vzpomínkovou akci k seskoku výsadků skupin Anthropoid, Silver A a Silver B, které vedly k atentátu na zastupujícího říšského protektora Reinharda Heydricha, uspořádali včera i v Kasalíčkách na Pardubicku, kde přistáli výsadkáři ze Silver B. FOTO ČTK

Slovo roku 2021: vakcína

KATEŘINA SURMANOVÁ
IVETA KRÍŽOVÁ

VAKCÍNA

slovo roku
v anketě
čtenářů
serveru
Lidovky.cz

PRAHA Ústřední téma letošního roku vyhnalo úponky už na sklonku roku předešlého. To když tehdejší premiér Andrej Babiš (ANO) a válečná veteránka Emílie Řepíková vyhrnuli rukávy a 27. prosince 2020 dostali do těla jako vůbec první v Česku dávky vakcíny proti covidu.

Letošní rok začínal ve znamení veliké naděje, že očkování ukončí trudné a ekonomicky ničivé měsíce s virem, a celý letošek se nesl ve znamení vysokého očkovacího úsilí. Proto se v tradiční anketě

LN slovem roku 2021 podle redakce i čtenářů serveru Lidovky.cz stává vakcína.

Pro zajímavost připomeňme, kde se termín vůbec vzal: koncem 18. století začal anglický lékař Edward Jenner aplikovat svým paci-

entům malou dávku relativně neškodných kravských neštovic, aby je ochránil před těmi pravými.

„Dávku bral ze strupů kravských neštovic, a protože kráva se latinsky řekne ‚vacca‘ a odvozené přídavné jméno kravský se řekne ‚vaccinus‘, v ženském rodě ‚vaccina‘, nazval tuto látku vakcínou. Kdybychom toto slovo tedy chtěli přeložit do češtiny, vyšla by nám z toho ‚kravina‘. Takže je dobrý důvod to nedělat, protože vakcína žadná kravina rozhodně není,“ popsal LN jazykovědec Karel Oliva.

Pokračování a ROZHOVOR s Karlem Olivou čtěte na straně 4

Válek: Omikron by
mohl zkrátit karanténu

IVETA KRÍŽOVÁ

PRAHA Vlna omikronu zasáhne Česko v posledním lednovém týdnu a přežene se patrně velmi rychle, věří ministr zdravotnictví Vlastimil Válek (TOP 09). „Tlak v nemocnicích by měl být na běžné lůžka, ne přímo na jednotky intenzivní péče,“ říká v rozhovoru pro LN.

Jelikož se nákaza omikronem šíří nebyvale rychle, může do karantény uvrhnout miliony Čechů. „Pokud budou v karanténě třeba tři miliony lidí, tak se to může projevit všude. Proto hledáme cesty, jak

změnit přístup ke karanténě,“ dodává s tím, že omikron je infekční zhruba tři dny po projevení příznaků. Ve hře, patrně až v únoru, by tak mohla být pětidenní izolace i karanténa. Nejučinnější zbraní proti nové variantě covidu-19 zůstává podle Války očkování. „Třetí dávka je velmi silný nástroj i na boj s omikronem, chrání před závažným průběhem v obrovsky vysokém procentu, proto je nezbytná,“ zdůrazňuje s tím, že od 4. ledna chce zpřísnit třetí dávku všem nad 18 let.

ROZHOVOR čtěte na straně 3

PŘEDPLATNÉ 225 555 533

Cena: Slovensko 1,35 €

WWW.LIDOVKY.CZ

2 1 3 0 0



9 770862 592029